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I. kategoéria: gimnazium 9. évfolyam

Figyelem! A feladatok megolddsa sordn csak zsebszdmoldgép és figguénytdbldzatok haszndlha-
tok. Minden feladat azonos pontértékd, de nem feltétleniil nehezedd sorrendben kévetik egymdst.
Mind a négy feladat megolddsa kiillon papirra keriljon! Minden lapon szerepeljen a versenyzd neve
és a feladat sorszdma! A nehézségi gyorsulds nagysdgdra haszndljuk a g ~ 10 m/s? értéket!

1. feladat. Egy fiiggSleges szimmetriatengelyt, felfelé nyi-
tott, egyenes korkipot w = % s~! szdgsebességgel forgatunk.
A kup alkotoja a vizszintessel o = 30°-0s szoget zar be. A kip
belsé feliiletén, az dbrdn lathaté AB alkoté mentén egy egye-
nes vajat fut végig, amelyben egy m = 52 g toémegi, kis méreti
test jO kozelitéssel surlodasmentesen cstiszkalhat.

a) Mekkora d tavolsagra helyezziik a testet a kup csticsatol,
hogy a kiphoz képest nyugalomban maradjon?

b) Mekkora erével nyomja ekkor a test a kup feliiletét?

¢) Vizsgaljuk meg, hogy a test helyzete stabil (biztos) vagy instabil (bizonytalan)! Mas szoval
mi torténik, ha a testet a vajatban kissé felfelé, vagy kissé lefelé kitéritjiik?

(Kiss Miklos, Gyongyds)

2. feladat. Az dbrdn lathato M tomegii, o = 60° hajlasszogi ék sur-
lodasmentesen csiiszhat a vizszintes feliileten, és kezdetben d = 18,5 cm
tavolsagra van a fiigg6leges faltol. Az ékre egy m = M/4 tomegd kis
hasabot helyeziink, amelyet az ékhez rogzitett csigan atvetett fonal se-
gitségével az abran lathatéo moédon fiiggsleges falhoz erdsitiink. A hasab
és az €k kozott a surlodés szintén elhanyagolhato. A rendszert egy adott
pillanatban magara hagyjuk. A mozgas soran az ék nem borul fel, a hasab
pedig nem éri el a vizszintes feliiletet.

Mekkora sebességgel csapodik az ék a fliggSleges falhoz?

(Kotek Ldszlo, Pécs)

3. feladat. Egyenletes vastagsagi, merev, homogén témegeloszlast, m = 450 g tomegii harom-
szoglemezt a csucsainal alatamasztva vizszintes sikban tartunk. A haromszog oldalai ¢ = 36 cm,
b =32 cm és ¢ = 24 cm hosszusaguak. Mekkora eré hat az alatdmasztasoknal?

(Vigh Mdté, Biatorbdgy)

4. feladat. Vizszintes talajon mozgo, M = 0,5 kg tomegd hasdbra h = 20 cm magassagbol
egy m = 0,1 kg tomegii gyurmadarabot ejtiink. A hasab sebessége az iitkozés elGtti pillanatban
vo = 3 m/s. A két test At = 10 ms idStartamu {itkbzés soran Gsszetapad.

a) Mekkora atlagos nyomoerét fejt ki a gyurma a hasabra az {itkozés alatt?

b) Mekkora lesz kozvetlentl az iitkozés utan a kozos sebesség, ha a hasab és a talaj kozotti
csuszasi surlodasi egyiitthato értéke p = 0,47

(Szkladdnyi Andrds, Baja)
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1. feladat. Vékony, £ = 1,0 m hosszu fonélbol és m = 500 g tomeg, kisméretii acélgolyobol ké-
sziilt fonalingat a talaj felett A = 3,0 m magassagban a mennyezethez erdsitettiink, majd vizszintes
helyzetbdl kezddsebesség nélkiil elengedtiink. A fonal a fliggsleges helyzetéhez érve elszakadst.

a) Mekkora er6 hataséara szakadt el a fonal?

b) Milyen tavol ért talajt az acélgolyo a felfliggesztési pont talajra es6 vetiiletétsl?

(Holics Ldszlo, Budapest)

2. feladat. Az dbrdn lathato rogzitett radon egy 50 g tomegi kis
gyongy mozoghat surlodasmentesen. A gyongy egy kezdetben fiiggs-
leges, 30 cm hosszusagu rugoéval egy rogzitett ponthoz van csatlakoz-
tatva. A rugo6 nyujtatlan hossza 24 cm. A gyongyot ebbdl a helyzetbdl
elengedve azt tapasztaljuk, hogy az éppen a rugé vizszintes (40 cm-es
hossztisagi) helyzeténél all meg.

a) Mekkora a rugdallando?
b) Mekkora a gyongy gyorsulasa a legalsé helyzetben?

(Vigh Mdté, Biatorbdgy)

3. feladat. Egy forgdzsamoly kor alaki, vizszintes lapjara helyeziink két kis méretti, egyforma
tomegi korongot, melyek vékony, egyenes, feszitetlen fonallal vannak Gsszekotve. Az egyik korong
10 cm-re, a masik pedig 30 cm-re van a zsdmoly kézéppontjatol, a fonal pedig athalad a zsdmoly
forgastengelye felett. A korongok és a zsamoly lapja kozotti cstuszasi és tapadési surlodasi tényezd
egyarant 0,1.

Mekkora szogsebesség esetén mozdul meg legalabb az egyik korong, ha a zsamoly szogsebességét
4ll6 helyzetbdl inditva nagyon lassan noveljiik?

(Honyek Gyula, Veresegyhdz)

4. feladat. Egy gomb alakd, gombszimmetrikus tomegeloszlasi, képzeletbeli exobolygo kézet-
anyaganak atlagos stirtisége 2500 kg/m3. Ha ,exostacionarius” (a bolygo felszinéhez képest allando
helyzett) tavkozlési miiholdat szeretnénk palyara allitani, akkor annak felszin feletti magassaga
Otszorose lenne a bolygd sugaranak.

a) Mekkora az .exostacionarius” tavkozlési miithold keringési ideje?

b) Hany szazalékkal kisebb a nehézségi gyorsulas a bolygo egyenlit§jén, mint a polusokon?

(Zsigri Ferenc, Budapest)



